

罕见的李厚基所编《论将篇彙纂》

图/文 许砚君



笔者为了摸清丰县现存古籍家底,连续数月深入丰县偏远乡村进行采访。于本月11日在梁寨镇采访中,偶然在一退休教师家中发现民国九年(1920)铅印本《论将篇彙纂》一卷,编纂者李厚基,系丰县清末民初的著名人物。老教师为帮助笔者更好的研究丰县地方史,慷慨将本书赠与。

李厚基(1870—1942),字培之,出身丰县籍的官宦家庭,其曾祖李光晋以武庠生入徐标营,历任铜山县郑集、砀山县把总、丰县千总、宿迁守备、徐州中营守备、护理宿州游击,在镇守瓜洲战役

中阵亡。李厚基的祖父李明廉,袭武职,随淮军征战有功,也是战死沙场。李厚基的父亲李忠纯,字粹卿,幼年丧父,九岁随叔祖李光禹、李光烈入军营,后袭职云骑尉,以军功补授保定府四门千总,升河洞守备,调天津左营守备,升大沽中左营都司、前右营游击,又升沽北口参将,加副将衔,统兵四十年,在1900年与八国联军作战中殉国。

李忠纯与合肥李鸿章交谊深厚,因此,烈士遗孤李厚基就备受李鸿章的关注。李厚基自幼生活在军营,又受到良好的教育。成年后,进入武备学堂(即北洋陆军大学),毕业后被李鸿章留在总督衙门,充任卫兵,甚得李鸿章垂爱,曾随李出使俄国、欧洲诸国,回国后升任总督衙门管带。1903年,李厚基被袁世凯提为陆军第



四镇第七协第十四标标统,驻扎小站练兵。

1913年7月,二次革命爆发,李厚基率部攻占上海吴淞口炮台,被袁世凯任命为吴淞要塞司令。同年11月,李厚基奉命率部入闽,任福州镇守使,授中将衔。1914年7月改任福建护军使,统辖全省军务,加上将衔。1916年4月17日,李

厚基兼署巡按使。同年7月6日,北京政府宣布,改将军为督军,改巡按使为省长,因此李厚基也变成了福建督军兼省长,福建军政大权完全掌握在他一人手中。

李厚基为了巩固政权,就必须抓好武装力量的培训,而军队中的基层军官的素质则是关乎整个军队优劣的关键,而《论将篇彙纂》一书,正是在这样的历史大背景下产生的。该书编纂的目的,

就是分发给基层军官熟读,以提高他们的理论水准。正如他在序文里写道:“夫为将之道也,具备五德,智、信、仁、勇、严也”,这正是他对部下的要求,也是编纂此书的初衷。

该书于民国九年八月刊印,书签为李厚基题写,序文亦李厚基所撰。全书分为三个部分,即选将、将略、将弊三篇。每篇中,则精选历代名家或军事著作中的相关议论,李厚基均在后面加按语,按语简练精彩,可知李厚基对于兵家理论的熟谙。

对于李厚基这位历史人物,功过自有后人评价。从近几年在丰县所发现的有关碑记及现存的书法作品来看,李厚基文武全才,亦善书。李厚基在福建时,曾主修过《福建通志》,可见他对史志文化的重视。虽然《论将篇彙纂》仅四十页,却是研究李厚基生平难得一见的珍贵文献。该书流传极少,能在丰县发现此书并得到有序收藏,即是李厚基对家乡的一份馈赠,同时也是此书的幸运吧。

